

英雄迟暮与王者归来 AI“封神”与“迷妹”抢镜

——2017体坛难忘的人与事



过去一年的国内外体坛,我们如往年一样送别故人,重温薪火相传的永恒主题,也在“阿老师”与“迷妹”的“霸屏”潮中见证体育的延展,置身全新时代。岁末之际,我们在那些留下深刻印记的人和事里回味过往,寻找意义,触摸未来。



英雄迟暮,巨星告别

博尔特停下了奔跑的脚步,绿茵场再无追风少年卡卡,中场“艺术家”皮尔洛、罗西基隐退……他们都曾在青涩年华惊艳体坛,各自走过不平凡的路,最终也一样没能躲过英雄迟暮。

22岁时就打破100米和200米世界纪录,博尔特成为地球上跑得最快的人。九年后,他在万众瞩目的世锦赛跑道上摔倒,第一次默默离场,就此谢幕。十年前,卡卡加冕世界足球先生,长途奔袭一剑封喉为足坛绝技;皮尔洛和罗西基则早早展示出指挥大师的风范。在伤病的催促下,他们从“一线”退至“二线”,终于都在这个冬天选择离场。而“湖人”科比的告别持续了一年多,随着8号和24号两件战袍升起在斯台普斯中心上空,20年的传奇就此封存。

再见,不是不再相见,而是等待他们以另一种身份与我们相见。

失意世界杯,再聚恐物是人非

11月13日,意大利国门布冯一次次冲进对方禁区争抢头球,却还是无力带领球队冲进世界杯。2006年的世界杯冠军,跌入60年未遇的谷底,时值初冬,伟大门神却心比天凉。

在他们身后,飞翔的荷兰人和智利、加纳、美国也无缘明年俄罗斯的赛场,这个“失意者联盟”甚至足以成为一个“死亡之组”。世界杯四年一聚,而传奇老兵布冯、皮尔洛、德罗西、罗本、斯内德、布拉沃等等,却难再被战袍。

中国男足则一如既往地倒在冲击决赛圈的路上,只是希望一度被点亮又在倏忽间熄灭。12强赛进行到第六场,里皮麾下的中国队在7年未能攻克韩国队身上赢得首胜,“出线”这个一度被选择性遗忘的词开始重新被提起。虽然奇迹最终没有发生,但球员与球迷终于明白,我们可以力拼任何亚洲球队,我们也仍然需要更厚实的基底。

速攀“机器”殒命,又一个为人类探索极限的人走了

4月30日上午,这个时代最著名的登山家之一、“瑞士机器”乌里·斯特克在喜马拉雅山区的努子峰滑坠身亡,终年40岁。斯特克多年来坚持用最接近原始的方式登山,不借助外力,不用保护器械,从不吸氧,仅靠冰镐、冰爪等简单装备以常人难以想象的速度到达顶峰。

他曾创纪录地用28小时攀上海拔8091米的安娜布尔纳峰;曾在无保护的情况下翻越垂直落差1800多米的“死亡之墙”,用时2小时22分就从北壁登顶“欧洲第一险峰”艾格峰;曾在2012年无氧登顶珠穆朗玛峰……这些壮举使他被冠以“机器”的名号,而他的意外身故却也因此更令人唏嘘扼腕。

在海拔几千米之上的空气稀薄地带,

这个身形瘦长的男人不知疲倦地,在山脊、雪坡上奔跑、攀爬。他或许不被常人理解,但他执着地一次次挑战人类极限,正如体育史上那些伟大的先行者,值得被铭记和仰望。

“费纳决”频现,恍如回到十年前

费德勒向鼎澳网温网,纳达尔斩获法网美网,看着“费纳决”从年初持续到年末,仿佛梦回十年前。

十几年来,费德勒和纳达尔堪称男子网坛最伟大的对手。前几年,受伤病困扰,两人风光渐不及往日。按去年写好的剧本,今年可能会是焦科维独领风骚,或者是他与穆雷双雄争霸,抑或是年轻小将称王“封神”,不料却是两位老将上演王者归来的戏码,各自把大满贯冠军头衔增加到19个和16个,并重回世界排名前两位。在热爱与信念面前,伤病不再无法逾越,时间也似乎可以为之驻留。

我们把每一场“费纳决”当作最后一场来珍惜,也同往期年轻的面孔取代他们少时的偶像,完成一代对一代的超越。

朱婷,“无死角”体育偶像的诞生

4月23日,土耳其瓦基弗银行队问鼎欧洲女排冠军联赛,中国球员朱婷荣膺赛事MVP。随后的世界杯上,她再度帮助球队夺冠并当选MVP。

一时间,“欧冠”“世俱杯”这些常年只属于“别人家”的荣誉,第一次让中国观众由衷自豪,以至于在网络空间激起的反响盖过了后来的大冠军杯。在国内同龄体育明星中,朱婷少见地在舆论空间收获清一色正面评论。赛场上彰显霸气的“王之蔑视”,言谈举止的爽直和朴实,对运动事业的高度专注,都为她“圈粉”无数。有网友感慨,虽然没有精心经营的“人设”,但这位体坛新偶像竟然“无处可黑”。

在当下高度多元的舆论场中,能够产生这样的“无死角”偶像,或许值得更多人思考。

“迷妹”狂欢造就粉丝经济?

天津全运会成了里约奥运会后体坛“迷妹”们的又一次集体狂欢——在游泳馆外,宁泽涛比赛的门票被黄牛炒到超过6000元一张;乒乓球看台上,张继科后援团的助威声势让场馆里只剩下“一个声音”……

面对如此景象,不少人惊呼体育的“粉丝时代”来了,中国体育终于有了“粉丝经济”。

体育粉丝为赛事、产品买单,甚至在偶像的感召下自发参与社会活动,说明部分中国运动员开始拥有巨大影响力,体育产业也或将迎来一股强大的消费力量,这是中国体育发展的可喜一步。

但严格来说,“迷妹”又不同于体育粉丝,其中相当一部分只是追“星”,却并不

热爱,甚至关心体育和项目本身。这样的群体到底会带来无限可能还是一地鸡毛,仍有待观察。

电子竞技“攻占鸟巢”

11月4日,AR“巨龙”从“鸟巢”上空咆哮而过,巨型奖杯在“鸟巢”中央缓缓升起,上万名观众为《英雄联盟》2017全球总决赛呐喊欢呼。

从网吧少年“不务正业”的“游戏”,到进入北京奥运会主体育场的“竞技”,多年来被家长们喊打的“网游”这一年在资本的助推下实现了里程碑式的跨越。4月,亚奥理事会电子竞技接纳为亚运会项目;10月,国际奥委会同意将电子竞技视为一项“运动”。

事实上,不论当下主流文化是主动接纳还是被动接受,随着在互联网中成长起来的一代人掌握更多话语权和资源,电子竞技主流化之势不可阻挡。从某种程度上说,颇具科幻感的“鸟巢”盛典场景,甚至是人类在现实与虚拟两个空间未来走向的预告。

“阿老师”的归隐与“零大师”的横空出世

5月27日,19岁便已大杀四方的年轻棋手柯洁,在与人工智能程序Alpha-Go的三盘对决中完败。最后一场“搏杀”,面对难以逾越的差距,人类当下一高手掩面而泣。这一幕以及“阿老师”随后的又一次“进化”,像巨石入水,在人类科技发展和文明进程中激起层层涟漪。

从李世石到柯洁,人类围棋高手在一年间亲身验证了另一种智能的快速成长和对人类经验的颠覆。完胜柯洁后,“阿老师”“退役”;数月后,它再度现身,完成了一次革命性的“进化”——从零开始,完全依靠自我学习成为无可匹敌的高手——它就叫“Zero”(零)。

“零大师”的横空出世意味着围棋作为人工智能试验田的终结,代表了深度学习的前沿成果,引来无数膜拜和无限憧憬,也再度激发了对人类命运的现实和哲学忧虑。当人类只知始和终,而机器掌握着过程和原理,那么人类将如何自处,又将走向何方? 新华社北京 12月28日电



“舞林对决”乐舞之乡 全民广场舞大赛 总决赛明日决战长葛

本报讯(记者 陈凯)明日,2017年河南省全民广场舞大赛总决赛,将在长葛市体育馆激情开赛,目前总决赛的各项准备工作已基本就绪。届时,从全省187支初赛参赛队伍中脱颖而出的25支队伍,将齐聚长葛这个乐舞之乡,展开终极版的“舞林对决”。这是记者昨日从本项赛事组委会获得的

消息。2017年河南省全民广场舞大赛,由河南省体育局等主办,长葛市人民政府、河南省社会体育管理中心承办,河南大河博冠体育产业有限公司运营。与去年首届赛事相比,今年的广场舞大赛队伍选拔覆盖面更加广泛,参与舞种更加丰富。初赛报名队伍覆盖了全省范围,数量达到187支,是去年赛事初赛参赛队伍的近三倍,充分展现了我省广场舞运动的普及和开展。另外在竞赛项目设置上,广场舞、健身秧歌、啦啦操、搏击操、有氧健身操、街舞、现代舞、快闪等以健身效果为主,兼具美感的舞种均纳入到参赛范围之列,进一步丰富了赛事内容和形式,扩大了参赛年龄段和赛事影响力。经过初赛阶

段网络投票和线下专家评审两个环节的激烈角逐,最终有25支队伍从全省187支初赛参赛队伍中脱颖而出,获得了参加今年赛事总决赛的“门票”。值得一提的是,初赛网络投票总数达到了64万张,这也充分体现了广场舞项目在我省群众体育中的受关注度之强和参加赛事的参赛队热情之高。

据了解,河南长葛是中国乐舞始祖葛天氏的故里。传说葛天氏由三人操牛尾而歌唱,创作了中国最早的乐舞。2017年河南省全民广场舞大赛即将亮相乐舞之乡长葛,对于进一步挖掘葛天氏文化内涵,提高长葛乐舞之乡文化品牌的知名度和影响力都将起到很好的促进作用。

娱乐、科技、舞美等诸多精彩亮点,将争相亮相本周末举行的2017年河南省全民广场舞大赛总决赛。届时,一场精彩终极版的“舞林对决”将闪耀长葛市体育馆。总决赛期间,赛事主办方还将现场为广场舞爱好者及观众举办内容形式丰富的互动活动。一场“体育+文化”的饕餮盛宴,期待着您的关注和参与。

女排超级联赛第一阶段收官

河南女排无缘八强

本报讯(记者 陈凯)2017-2018赛季女排超级联赛第一阶段小组赛日前收官,经过14轮较量,A、B两个小组各自前四名的队伍暨本赛季联赛八强全部产生。由于在第一阶段比赛中,仅仅收获一场胜利,河南银鸽投资女排位列A组最后一名,无缘本赛季八强。

经过第一阶段角逐,A组的江苏、辽宁、八一、广东四队位列1-4名;B组的上海、天津、浙江和北京四队位列1-4名,这8支队伍晋级了本赛季女排超级联赛的八强。第二阶段排位赛采用分组主客场双循环赛制,在第9-14名的排位赛中,河南队与B组5-7名进行3主3客

比赛。

核心朱婷本赛季二度“留洋”土耳其,一批老队员天津全运会后纷纷退役,迎来新老交替的河南女排补充了大量新人,队伍也随之成为一支名副其实的“青年军”。年轻的队伍征战高水平的联赛势必为成长付出“学费”,因此,本赛季河南女排在第一阶段仅仅收获了一场胜利。谈及第二阶段比赛,河南女排主帅焦帅表示:“第一阶段后半段我们逐渐找到了感觉,第二阶段我们要做的就是继续打出自己的特点争取胜利,年轻队员通过比赛多积累经验。”

“郑开”邀您一起跑进新年

本报讯(记者 陈凯)想用一种什么样的方式去迎接充满希望的新的一年到来?如果你还没有想好,31日晚不妨到郑东新区郑开与热爱运动的人们一起参加“2017-2018跨年夜跑”,一起跑进新年。

据了解,作为本次跨年夜跑活动协办方之一的郑开国际马拉松赛组委会,为郑开跑友和郑开志愿者提供了1000个免费名额。由于名额有限,还没有报名的小伙伴要

抓紧时间进行报名,欲报名者可登录“中原体育网”进行网上报名,报名截止日期为12月29日24时。已经成功报名的参与者,可于12月29日、30日(上午9:00-11:30,下午2:30-5:30)前往郑开国际马拉松赛组委会领取活动入场门票,领票时请携带身份证。

夜幕下,为自己打造一个独特的荧光妆容。与夜跑合个影,用最美丽的样子迎接新年,用最健康的方式跑进新年。



12月27日,曼城队员斯特林(右)在比赛中破门得分。当日,曼城队在英超第20轮比赛中,客场以1:0击败纽卡斯尔联队,将联赛中的连胜纪录扩大到18场,积分榜领先第二名曼联15分。新华社发

山娃足球爱心团队走过百所小学

三年来,山娃足球爱心团队几乎走遍河南的大山,走进山区小学,给偏远闭塞的学校带来生机,给文体生活单调的孩子们带来足球的快乐,也将足球的火种撒遍大地,真正践行着“足球是文化,足球是教育,足球是生活”的理念。期间不断有爱心人士和团队加入,接力传递爱心公益活动。开展“山娃足球”爱心公益活动,给山区小学赠送足球和文具用品,让这些来自大山深处贫困的孩子们第一次接触到足球,并接受专业教练的细心指导。孩子们平生第一次零距离接触足球明星,享受足球运动带来的快乐,爱心伴随着爽朗的笑声在贫困小学激情回荡……

“山娃足球”公益活动尽管每次只能给孩子们上一节课,没办法让他们学到太多东西,但至少可以让他们接触到足球,并从中体会到快乐。我作为一个老体育人,有义务发挥余热,力所能及地让更多山区孩子踢上球,接触到足球运动。我们一直坚持下去,相信会有越来越多的孩子对足球产生兴趣。”王随生说。谈及今后的打算和未来的目标,王随生告诉记者:“走访完第100所小学之后,我们不会停止前进的脚步,接下来计划走访200所河南的山村学校,希望社会各界爱心人士都能参与到这个活动中,为中国足球、中国体育的发展助力。”



王随生



本报讯(记者 王微晶 刘超峰 文/图)昨日,开封市祥符镇朱仙镇徐砦小学操场上一片欢声笑语,这一天,是河南功勋教练王随生和他的山娃足球爱心团队值得铭记的一天。因为山娃足球爱心团队在这里走过第100所小学,并将近40位公益爱心人士参与昨日的活动,也创造了

该团队阵容最为庞大的一次。河南徽商女足部分球员、省体校教练员、民间业余足球俱乐部、郑州劲球球迷会等纷纷慷慨相助,将爱心活动推向高潮。而小学生第一次零距离看到足球明星宋琦、王炜等前建业退役球员的风采,更是激动万分。

河南气排球发展迎来“春天”

本报讯(记者 刘超峰)在我省还处于起步阶段的气排球运动,将迎来发展的“春天”,27日,河南省排球协会与深圳宇生富运动科技发展有限公司在郑州签署合作协议,共同在河南推广气排球运动。还首次将气排球比赛纳入省运会正式比赛项目,全面推广我省气排球运动的发展。

据了解,近几年,全国气排球联赛开展得如火如荼,2017年,气排球还被列为第十三届全国运动会的群众比赛项目,受到越来越多人的关注和喜爱。河南省球类运动管理中心主任李激扬说,气排球与一般排球相比,球质软、富有弹性、手感舒服,是一项集运动、休

闲、娱乐为一体的群众性体育项目,作为一项新兴的体育运动项目,如今已受到各年龄层朋友的青睐。发展气排球运动就是为了满足广大人民群众多元化的健身需求,让越来越多的人投身到全民健身中来,让更多人健身受益。

深圳宇生富运动科技发展有限公司董事长巫海生说,气排球已经由组织松散的民间运动逐步发展成为有组织、规范化的竞技性体育项目。河南一直以来十分重视排球运动的发展,此次合作的目的就是加强气排球运动在河南省的本土化、专业化,使气排球运动在河南这片土地上生根发芽、蓬勃成长。